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Профессор Голосман удостоен звания «Ветеран химической промышленности России»

01.12.2022     08:05
Мы уже неоднократно сообщали о заслугах профессора Евгения Зиновьевича Голосмана в области химии. Вот уже несколько десятилетий он проживает в Новомосковске Тульской области, прославляя наш город своими достижениями для химической промышленности страны.

Поводом для этой публикации стало вот что: недавно Евгений Голосман был удостоен звания «Ветеран химической промышленности».

Стаж работы Евгения Зиновьевича — более 60-ти лет. И, несомненно важно и приятно для нас, новомосковцев, что награду нашему земляку вручил Вице-Президент Российского Союза Химиков России, бывший выпускник Новомосковского филиала МХТИ им. Д.И. Менделеева (НИ РХТУ) Василий Владимирович Семенов.
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Как говорится, — как тесен мир! Много лет тому назад студент Василий Семенов  возглавлял на общественных началах комсомольскую  организацию Новомосковского института РХТУ. А в то же время молодой научный сотрудник Новомосковского филиала ГИАП (ныне «НИАП-КАТАЛИЗАТОР») Евгений Голосман, тоже на общественных началах, возглавлял большую комсомольскую организацию НИИ. Оба были членами горкома комсомола. И в те далекие времена судьба сводила их то на соревнованиях городских организаций и учреждений в спорте, то в «битве» команд КВН, то на различных творческих вечерах… И вот новая их встреча, только много-много лет спустя!

И теперь корпус «молодых» ветеранов-химиков Новомосковска, Тульской области, Российской Федерации пополнился еще одним членом. Поздравляем Евгения Зиновьевича с получением нового почетного звания!

Добавим, что выпускник Новомосковского института РХТУ имени Д.И. Менделеева Василий Владимирович Семенов поработал на высоких должностях в различных министерствах, стал кандидатом   экономических наук. Ныне ведет большую работу как Вице-Президент РСХ, а также является председателем комитета ветеранов химической промышленности.
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