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Профессор Евгений Голосман удостоен очередных высоких научных наград
30.01.2023     11:09

В конце декабря теперь уже прошлого года наш земляк Евгений Зиновьевич Голосман, известный в научных кругах далеко за пределами Новомосковска — в России и за рубежом, отметил свой 85-летний юбилей. Огромное количество поздравлений получил юбиляр к своему празднику. И вот на днях две очередные и долгожданные награды, наконец, были доставлены юбиляру. 

Долгожданные, потому что после юбилея прошел уже месяц, а ввиду различных причин сам Евгений Зиновьевич не мог добраться до Москвы, чтобы их получить. История «добычи» высоких наград заслуживает отдельной публикации в СМИ, и она непременно появится, но позже. А пока — о самих наградах.

Итак, первая — орден «Инженерная слава» от Российской инженерной академии (РИА), он представлен на фото. Орден просто великолепен, этого нельзя не отметить. Испытываешь легкий трепет в глубине души, когда держишь его на ладони. Добавлю, что Евгений Голосман в своем багаже наград уже имеет медаль «Инженерная слава» от РИА (2011 год), а также орден «Инженерная доблесть» (2017 год).
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И кроме этого — профессор имеет Почетный знак РИА, врученный ему в 2021 году. Не лишним также будет добавить, что Евгений Зиновьевич — обладатель одной из самых престижнейших наград — золотой медали имени В.Г. Шухова, выдающегося инженера, автора Шаболовской телевизионной башни, мостов и других сложнейших сооружений.
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В выписке из протокола №78 от 20 декабря 2022 года Президиума Российской инженерной академии сказано: «За выдающийся вклад в развитие инженерного дела, достижения в научной деятельности, масштабное внедрение разработанных катализаторов в химической, металлургической, нефтехимической и других отраслях промышленности, а также в связи с 85-летием НАГРАДИТЬ Орденом «Инженерная слава» действительного члена Российской инженерной академии Голосмана Евгения Зиновьевича». Кстати, академиком РИА Евгений Голосман является с 2002 года.

Вторая награда — юбилейный орденский знак «100 лет Союзу Советских Социалистических Республик» — не менее значима для Евгения Зиновьевича. Большую часть своей жизни он прожил именно в СССР и теперь эта награда бережно хранится в числе десятков и десятков других. Справедливости ради стоит сказать, что, несмотря на распад Союза, профессор Евгений Голосман смог адаптироваться к новой реальности и вот уже три десятилетия он ведет свою научную работу в несколько других условиях. Конечно, в разговоре с профессором нет-нет да и проскакивает ностальгия по былым временам, по отношению к науке в целом со стороны государства… Об этом у него написано и опубликовано немало статей в различных средствах массовой информации, которые легко можно найти на просторах «всемирной паутины».
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В общем, подводя черту, хочется верить, что эти две награды (орден «Инженерная слава» и юбилейный орденский знак «100 лет Союзу Советских Социалистических Республик») — далеко не последние в коллекции ученого, и мы вместе с профессором Голосманом еще окропим новые ордена и медали каплями из бокалов с соответствующим для такого случая напитком!

Михаил Ракитин
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