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Современное состояние школы не удовлетворяет общество и государство. От неё требуют качественного обновления, не удовлетворяясь ни её сегодняшним состоянием, ни происходящими в ней переменами. В «Национальной доктрине образования в Российской Федерации» определены стратегические цели и задачи развития образования к 2025 году. Предусматривается, что российское образование должно выйти на принципиально новый уровень, соответствующий запросам высокоразвитого постиндустриального общества. Однако в массовом сознании педагогической общественности нет понимания необходимости качественного изменения в своей деятельности. Опросы директоров школ показывают, что только около пятой части из них считают, что в системе школьного образования нужны крупные качественные изменения, а остальные не видят необходимости в этом, причем чуть менее трети считают, что нужны лишь небольшие «косметические» улучшения. С принятием нового Федерального государственного образовательного стандарта общего образования ситуация радикально изменяется. Введение нового стандарта ставит школы перед необходимостью принципиального изменения своей образовательной деятельности[footnoteRef:2]. [2:  Лазарев, В. С. Программно-целевой подход к введению нового стандарта общего образования [Текст] / В. С. Лазарев // Проблемы современного образования. – 2010. – № 3. – С. 3-12.
] 

В 2015 году в большинстве общеобразовательных организаций России завершается реализация программ развития и начинается работа над созданием новых документов, определяющих стратегию развития на период до 2020 года.
Одной из составных частей программы развития является концепция желаемого будущего состояния школы.
Для современной школы характерны процессы осмысления своего прошлого, настоящего и будущего, приводящие к разработке различных концептуальных документов. 
Концепция желаемого будущего состояния школы разрабатывается в соответствии с результатами проблемно-ориентированного анализа состояния школы.
Концепция желаемого будущего состояния школы[footnoteRef:3] –  [3:  http://dic.academic.ru/
] 

1) образ, модель, совокупность (система) идей, представлений о желаемом будущем состоянии конкретной общеобразовательной организации, то есть фактически – развёрнутое, хотя ещё и не вполне конкретизированное представление о цели – ожидаемом результате развития школы;
2) текст, излагающий эти представления, необходимая составная часть Программы развития ОО.
Основными функциями концепции желаемого будущего состояния школы являются:
- аналитическая: разработка концепции позволяет выявить противоречия построения, функционирования и развития школы как образовательной системы;
- ориентационная: данная функция позволяет педагогическому коллективу самоопределиться в ценностях педагогической науки и практики с учетом специфики ее внутренней и внешней среды;
- проектировочная: реализация данной функции позволяет создать эвристический потенциал построения школы, имеющей новое системное качество.
К концепции желаемого будущего состояния школы предъявляется ряд требований:
- она должна быть актуальной, то есть соответствовать будущим образовательным потребностям;
- реалистичной, то есть соответствовать имеющимся или прогнозируемым возможностям школы и реализуемой;
- системной, то есть определять необходимый и достаточный состав компонентов, из которых будет состоять новая школа, и обеспечивать скоординированность связей между ними;
- ценностно-ориентированной и целеустремлённой;
- целостной;
- проверяемой и т.п.[footnoteRef:4] [4:  Лазарев, В. С. Как разработать программу развития школы : Методическое пособие для руководителей образовательных учреждений [Текст] /.В. С. Лазарев, М. М. Поташник. – М. : Новая школа, 1993.
] 

Марк Максимович Поташник и Валерий Семёнович Лазарев в книге «Как разработать программу развития школы» предлагают структуру действий по формированию концепции школы в виде алгоритма из 5 шагов.
Шаг 1. Поиск и оценка идей, реализация которых позволит решить выявленные при анализе проблемы, формирование «месива идей».
Шаг 2. Уточнение «миссии» новой школы.
Шаг 3. Выбор идей для концепции на основе учета уровня их технологической разработанности, возможностей, условий и других факторов, обеспечивающих реализацию «миссии» школы.
Шаг 4. Формирование концепции функционирования новой школы (концепции управляемого объекта).
Шаг 5. Формирование концепции новой управляющей системы.
Остановимся подробнее на каждом виде алгоритма действий, по формированию концепции желаемого будущего состояния школы.
Шаг 1. Поиск и оценка идей, реализация которых позволит решить выявленные при анализе проблемы, формирование «месива идей».
Для каждой проблемы необходимо разработать идеи (возможные способы) ее решения, а из них выбрать наиболее эффективные и реалистичные (с точки зрения условий)[footnoteRef:5]. [5:  Моисеев, А. М. Формулируем миссию школы [Текст] / А. М. Моисеев // Практика административной работы в школе. – 2015. – № 5. – С. 11-15.
] 

При этом необходимо учитывать изменения в системе российского образования, которые подготовлены и обеспечены всесторонне: 
- нормативно (законы и нормативно-правовые акты);
- организационно (проекты и программы);
- ресурсно.
Это позволит считать созданную базу достаточным механизмом для запуска и поддержки изменений в образовательных системах всех уровней, в том числе на уровне отдельных организаций. 
Поиск идей необходимо осуществлять с учётом основных действующих в настоящее время проектов и программ развития образования на федеральном уровне:
- Федеральная целевая программа развития образования на 2016 – 2020 годы (утверждена постановление Правительства Российской Федерации от 23.05.2015 № 49)[footnoteRef:6];  [6:  Концепция Федеральной целевой программы развития образования на 2016-2020 годы (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 29 декабря 2014 г. № 2765-р).
] 

- Приоритетный национальный проект «Образование»; 
- национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»;
- «дорожная карта» изменений в отраслях социальной сферы, направленных на повышение эффективности сферы образования (до 2018 года). 
«Дорожная карта» изменений в отраслях социальной сферы, направленных на повышение эффективности сферы образования (до 2018 года), Государственная программа Российской Федерации «Развитие образования» на 2013-2020 годы и Федеральная целевая программа развития образования на 2016-2020 годы являются взаимосвязанными и самыми новыми по времени принятия среди ныне действующих документов.
Искомые идеи должны определять, какие изменения содержания, организации и технологии учебно-воспитательного процесса позволят устранить несоответствие фактических и желаемых результатов на выходе школы.
Упорядоченная, структурированная совокупность идей, выделенных из «месива идей», не дают образа новой школы, но позволяют определить необходимость перехода организации на новую образовательную модель или возможна только модернизация существующей педагогической системы.
Шаг 2. Уточнение «миссии» новой школы.
Александр Матвеевич Моисеев в статье «Формулируем миссию школы» пишет о том, что термин миссия организации имеет в стратегическом менеджменте два основных взаимосвязанных значения[footnoteRef:7]: [7:  Моисеев, А. М. Формулируем миссию школы [Текст] / А. М. Моисеев // Практика административной работы в школе. – 2015. – № 5. – С. 11-15.] 

1) миссия может пониматься как призвание организации, её особое, уникальное предназначение в огромном сложном мире социальных организаций, связанное с местом организации в отраслевом разделении труда, выполняемыми ею основными видами деятельности, её целевыми группами, то есть теми, для кого организация производит товары или услуги;
2) под миссией организации в менеджменте понимают разрабатываемую организацией и, как правило, распространяемую внутри неё и за её пределами декларацию, описывающую представления организации о её призвании, предназначении, то есть о миссии в первом значении термина.
Российские школы всегда выполняли непростые и ответственные миссии в области образования новых поколений. Сейчас ситуация существенно изменилась:
- дифференцировался заказчик на образовательные услуги; 
- возникла конкуренция в борьбе за школы и между школами.
При формировании концепции будущего школы необходимо, прежде всего, уточнить понимание «миссии» именно этой организации, то есть определить на реализацию, какой части общего социального заказа к образованию она ориентируется. Будет ли это обычная общеобразовательная школа или это будет гимназия, лицей, центр образования и т.п. 
У каждой образовательной организации должна быть своя уникальная миссия, так как она:
1) поможет самим работникам школы лучше понять индивидуальность школы;
2) заинтересует мотивированных на образование школьников и их родителей, что немаловажно в условиях нормативного финансирования, когда «деньги идут за учеником».
Шаг 3. Выбор идей для концепции на основе учета уровня их технологической разработанности, возможностей, условий и других факторов, обеспечивающих реализацию «миссии» школы.
При определении миссии школы необходимо учитывать дополнительные направления, определенные как стратегические на федеральном уровне, реализация требований которых необходима на уровне образовательной организации в среднесрочной перспективе до 2020 года, являются: 
- обеспечение внедрения Федеральных государственных образовательных стандартов в 5 – 9-х классах и подготовка к их внедрению в 10 – 11-х классах (с 2021 года);
- внедрение профессионального стандарта «педагога (педагогическая деятельность в сфере дошкольного, начального общего, основного общего, среднего общего образования) (воспитатель, учитель)» (утвержден приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 18.10.2013 № 544 н) (с 2017 года);
- реализация Концепции развития математического образования в Российской Федерации (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 24.12.2013 № 2506-р);
- реализация Концепции развития дополнительного образования детей в Российской Федерации (утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 04.09.2014 г. № 1726-р).
При формировании миссии образовательной организации помогут ответы на вопросы (см. Приложение 1).
Подробный ответ на все вопросы будет развернутым, а значит, определенно даст возможность перехода к краткой, отражающей самое главное и существенное в формулировке миссии школы.
Оптимальной представляется ситуация, когда формулируется миссия на основе реального глубокого анализа своих клиентов, своих ценностей, возможностей и ограничений, ключевых способностей и преимуществ, без демагогии и неоправданной саморекламы.
Миссия школы конкретизируется в её целях.
Цель – это образ желаемого результата, во-первых, с фиксированным временем его получения, во-вторых, соотнесённый с возможностями его получения к требуемому сроку, в-третьих, мотивирующий субъекта действовать в направлении его достижения; в-четвёртых, операционально определённый, то есть заданный так, что всегда можно сравнить фактически полученный результат с ожидаемым.
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Рис. 1
Шаг 4. Формирование концепции функционирования новой школы (концепции управляемого объекта).
Шаг 5. Формирование концепции новой управляющей системы.
При формировании общего образа желаемого будущего школы в основу проблемно-ориентированного анализа состояния школы, генерирования идей развития школы, миссии школы необходимо положить модель школы.
Модель школы выступает формой представления ретроспективного (прошлого), описания актуального (настоящего) и проектирования желаемого (потенциального, будущего) состояния школы.
Чтобы спроектировать модернизированную образовательную систему конкретной школы нужно обеспечить переход от существующей образовательной системы с ее результатами, образовательными процессами и условиями их реализации – к модернизированной.
При этом необходимо учитывать, что Концепция модели школы состоит из двух взаимосвязанных частей[footnoteRef:8]:  [8:  Лазарев, В. С. Как разработать программу развития школы : Методическое пособие для руководителей образовательных учреждений [Текст] /.В. С. Лазарев, М. М. Поташник. – М. : Новая школа, 1993.] 

· характеристики (описания) нового управляемого объекта, 
· характеристики управляющей системы новой школы.
Описание нового управляемого объекта должно включать в себя как минимум следующие компоненты:
· структуру нового (или модернизированного) учебного заведения по ступеням образования;
· новый учебный план;
· новые (или модифицированные) учебные программы;
· организацию учебно-воспитательного процесса (особо оговариваются, выделяются новые подходы, идеи, структуры, способы);
· характеристику (описание) новых технологий, методик, механизмов обучения, воспитания и развития учащихся, с помощью которых будет реализовываться новое содержание образования,
· характеристику нового содержания, структуры, организации внеурочной, внеклассной, внешкольной воспитательной работы.
Другая и не менее важная часть концепции школы – проект управляющей системы. Он создается на основе полностью разработанного проекта нового объекта управления, поскольку должен отражать в себе этот объект.
Управляющая система новой школы должна содержать:
· новую (или обновленную, или модифицированную) организационную структуру управляющей системы (в виде органиграммы[footnoteRef:9] ), где показаны ее звенья, уровни, названы все субъекты управления и, насколько это возможно, связи и отношения между ними; [9:  Органиграмма – это графическая модель (схема), отражающая элементы, части организационной структуры управления.
] 

· новый (или обновленный) и обязательно соответствующий новому объекту управления перечень функций всех лиц и коллективных субъектов управления (заместители директора, советы, комитеты, комиссии, объединения и др.), связанных с тем или иным участком развития школы;
· новые (если они есть) механизмы управления, реализующие функции управления и новые методы управления.
Итак, общий замысел обновлённой школы, её концепция, может быть представлена в виде обобщённого, не разработанного в деталях концептуального проекта, созданного в соответствии с 5-ю шагами проектирования желаемого будущего состояния школы. 
Валерий Семёнович Лазарев в книге «Системное развитие школы»[footnoteRef:10] подробно останавливается на каждом этапе (шаге) проектирования желаемого будущего состояния школы: [10:  Лазарев, В. С. Системное развитие школы : Методическое пособие для руководителей образовательных учреждений [Текст] / В. С. Лазарев. – М. : Педагогическое общество России, 2002. – С. 304. 
] 

1. Проектирование (или корректировка) миссии школы, ее целей и соответствующего им принципа построения образовательной системы.
2. Поиск, изучение и оценка новшеств, реализация которых позволит решить выявленные при анализе проблемы.
3. Предварительный выбор идей изменений на основе учета возможностей, условий уровня технологической разработанности идей и других факторов, обеспечивающих реализацию миссии школы.
4. Формирование общего образа желаемого будущего школы.
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