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Социальный заказ общества на современном этапе – создание такой модели образования, которая бы обеспечивала развитие каждой личности в максимальном диапазоне её интеллектуальных и психологических ресурсов.
Современное состояние образования характеризуется интенсивным поиском наиболее эффективных форм образовательной деятельности, созданием условий обучения и развития не только для одарённых личностей, которые способствовали бы максимальному раскрытию их способностей, но и для детей с ограниченными возможностями здоровья и для детей-инвалидов. 
Об индивидуализации образования упоминается в ряде нормативно-правовых документов Российской Федерации: 
- «… обучающиеся всех образовательных учреждений имеют право на получение образования в соответствии с государственными образовательными стандартами, на обучение в пределах этих стандартов по индивидуальным учебным планам, на ускоренный курс обучения…» [11].
- «… Уже в школе дети должны получить возможность раскрыть свои способности, сориентироваться в высокотехнологичном конкурентном мире…» [12].
Федеральный государственный образовательный стандарт обеспечивает расширение спектра индивидуальных образовательных возможностей и траекторий для образования обучающихся. 
Развитие ребёнка может осуществляться по нескольким образовательным маршрутам (Схема 1), которые реализуются одновременно или последовательно. Отсюда вытекает основная задача педагога – предложить обучающемуся спектр возможностей и помочь ему сделать выбор, поэтому педагог должен владеть основными знаниями об индивидуальном образовании [1].
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Схема 1
Индивидуализация обучения – это организация учебного процесса, при котором выбор способов, приёмов, темпа обучения обусловливается индивидуальными особенностями учащихся; различные учебно-методические, психолого-педагогические и организационно-управленческие мероприятия, обеспечивающие индивидуальный подход [8]. 
Процесс индивидуализации образования – это процесс образовательного взаимодействия, ориентированный на интересы, активность, инициативность обучающегося и открыто-рефлексивную позицию педагога. 
Новые явления в образовании, как «индивидуальная образовательная программа», «индивидуальный образовательный маршрут», «индивидуальная образовательная траектория», требуют чёткого определения (Таблица 1) [1].
Таблица 1
	Термин
	Явление

	Индивидуальная образовательная программа
	Программные представления обучающегося о предстоящей образовательной деятельности (учении, обучении, самовоспитании…), её содержании, результатах, времени, месте, средствах и ситуациях взаимодействия с педагогами, обучающимися и другими субъектами 


	Индивидуальная образовательная траектория
	Свершившийся факт, конкретный результат и личный смысл освоения содержания образования 


	Индивидуальный образовательный маршрут
	Определённая последовательность освоения компонентов содержания образования, выбранная для конкретного ученика


	Индивидуальный 
учебный план
	Совокупность учебных предметов (курсов), выбранных для освоения конкретным учащимся из учебного плана общеобразовательного учреждения




Индивидуализированное, функциональное и эффективное образование личности осуществимо с помощью индивидуальных образовательных маршрутов обучения. 
Внедрение маршрутной системы образования позволяет создать такие психолого-педагогические условия, которые обеспечивают активное стимулирование у личности самоценной образовательной деятельности на основе самообразования, саморазвития, самовыражения в ходе овладения знаниями [10]. 
Индивидуальный образовательный маршрут определяется учёными как целенаправленно проектируемая дифференцированная образовательная программа, обеспечивающая учащемуся позиции субъекта выбора, разработки и реализации образовательной программы при осуществлении преподавателями педагогической поддержки его самоопределения и самореализации (С. В. Воробьёва, Н. А. Лабунская, А. П. Тряпицына, Ю. Ф. Тимофеева и др.) [1].
Индивидуальный образовательный маршрут определяется образовательными потребностями, индивидуальными способностями и возможностями учащегося (уровень готовности к освоению программы), а также существующими стандартами содержания образования. 
Индивидуальный образовательный маршрут – это структурированная программа действий ученика на некотором фиксированном этапе обучения. 
Необходимые условия для эффективной разработки индивидуального образовательного маршрута: 
- осознание всеми участниками педагогического процесса необходимости и значимости индивидуального образовательного маршрута как одного из способов самоопределения, самореализации и проверки правильности выбора направления дальнейшего обучения; 
- осуществление педагогического сопровождения и информационной поддержки процесса разработки индивидуального образовательного маршрута учащимися; 
- активное включение учащихся в деятельность по созданию индивидуального образовательного маршрута; 
- организация рефлексии как основы коррекции индивидуального образовательного маршрута. 
Основные направления психолого-педагогического сопровождения образовательного процесса в условиях внедрения индивидуального образовательного маршрута: 
- обеспечение контроля над развитием учащихся, сохранение и укрепление их психологического здоровья, развитие экологической культуры; 
- проведение проектирования, экспертизы и мониторинга условий и результатов образовательной деятельности; 
- прогнозирование рисков образовательного процесса, проведение профилактической работы; 
- оказание качественной психолого-педагогической и социальной помощи всем участникам образовательного процесса, выявление и поддержка детей с особыми образовательными потребностями, одарённых детей и т.д.) 
Наряду с понятием «индивидуальный образовательный маршрут» существуют понятия «индивидуальная образовательная траектория», «индивидуальная образовательная программа».
С. А. Смирнова, доцент кафедры образовательных технологий ВИПКРО г. Владимир, в статье «Индивидуальная образовательная траектория как средство формирования эмоционально-волевой сферы одарённого ребёнка» раскрывает понятие индивидуальная образовательная траектория. 
Индивидуальная образовательная траектория – это персональный путь реализации личностного потенциала каждого ученика в образовании.
Личностный потенциал ученика – совокупность его способностей: оргдеятельностных, познавательных, творческих, коммуникативных и иных. Процесс выявления, реализации и развития данных способностей учащихся происходит в ходе образовательного движения учащихся по индивидуальным траекториям.
Если выделить конкретные личностные способности учащихся в качестве ориентиров для ведения ими образовательной деятельности по каждому учебному предмету, то путь освоения этих предметов будет определяться не столько логикой данных предметов, сколько совокупностью личностных способностей каждого ученика. 
Главная роль среди этих способностей будет принадлежать тем, благодаря которым ученик создает новые образовательные продукты, то есть творческим способностям.
Ученик сможет продвигаться по индивидуальной траектории во всех образовательных областях в том случае, если ему будут предоставлены следующие возможности: 
- определять индивидуальный смысл изучения учебных дисциплин; 
- ставить собственные цели в изучении конкретной темы или раздела; 
- выбирать оптимальные формы и темпы обучения; 
- применять те способы учения, которые наиболее соответствуют его индивидуальным особенностям; 
- осознавать полученные результаты, осуществлять оценку и корректировку своей деятельности.
Возможность индивидуальной траектории образования ученика предполагает, что ученик при изучении темы может, например, выбрать один из следующих подходов: образное или логическое познание, углубленное или энциклопедическое изучение, ознакомительное, выборочное или расширенное усвоение темы. Сохранение логики предмета, его структуры и содержательных основ будет достигаться с помощью фиксированного объёма фундаментальных образовательных объектов и связанных с ними проблем, которые наряду с индивидуальной траекторией обучения обеспечат достижение учениками нормативного образовательного уровня.
Индивидуальная образовательная программа: создание комплексной технологии индивидуального сопровождения как особой культуры психологической и педагогической поддержки, помощи в решении задач развития, обучения и социализации учащихся [2]. 
Для реализации программы необходимо:
- создать социально-психологические условия для решения актуальных задач развития, обучения и социализации учащихся;
- систематически отслеживать психолого-педагогический статус ученика и динамику его психического и личностного развития в процессе школьного обучения;
- предупреждать возникновения проблем в психическом и личностном развитии ребёнка. 
Ожидаемые результаты реализации программы:
- повышение качества образования учащихся; 
- создание комплексной технологии сопровождения образовательного процесса; 
- создание мониторинга сопровождения образовательного процесса;
- повышение числа родителей, включенных в образовательный процесс. 
Достижение этих результатов обеспечивается через решение конкретных задач, характерных для определенного возрастного этапа.
Универсального рецепта создания модели индивидуального образования в настоящий момент нет. 
Для организации процесса обучения «всех по-разному» необходимо наличие единых методологических и организационных основ. Индивидуальный путь освоения учениками образовательных тем и разделов предполагает наличие пунктов, относительно которых будет выстраиваться траектория обучения каждого, но при этом процесс обучения позволит обеспечить сравнение и сопоставление личностного содержания образования разных учеников, оценить индивидуальный характер их деятельности.
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