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Как прожить 60 лет в химии. Академика Евгения Голосмана наградили.
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В начале августа Российская инженерная академия наградила главного научного сотрудника ООО «НИАП-КАТАЛИЗАТОР», доктора химических наук, профессора, академика, Заслуженного химика РФ Евгения Голосмана Золотым знаком за многолетнее служение прикладной науке.

Ценны не только цифры

Евгений Зиновьевич, своего рода, – человек-легенда. Трудовой стаж длиной в человеческую жизнь под силу не каждому. Недавно Голосман отметил 60 лет активной жизнедеятельности учёного-практика в большой химии. Причём 59 из них пришлись на одно место работы – нынешний «НИАП-КАТАЛИЗАТОР».

Но цифры ценны не сами по себе, а в контексте достигнутых результатов. Голосман всю жизнь занимался разработками в области промышленного катализа и добился значимых результатов. Созданные им вместе с другими учёными катализаторы с длительным сроком эксплуатации применяются на различных предприятиях страны и за её пределами.
Кроме того, он – педагог с 20-летним стажем. В своё время будучи профессором кафедры химической технологии неорганических веществ в Новомосковском институте РХТУ им. Д.И. Менделеева он подготовил множество специалистов. С его помощью 12 сотрудников предприятия защитили кандидатские диссертации.

В любое время дня и ночи
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Но для нас, журналистов, особенно ценна компетентность и отзывчивость Евгения Зиновьевича. Если срочно нужен комментарий или консультация в вопросах большой химии, звонить надо только ему. Причём, в любое время суток. Ответ почти всегда получается исчерпывающим. Он может сложное превратить в популярное и приправить это изрядной долей юмора.

Теперь парадный костюм заслуженного человека, лауреата множества премий украсит Золотой знак в виде двуглавого орла со скипетром и державой – высшая форма общественного признания и профессионального отличия в инженерной деятельности. Поздравляем!

