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Евгению Голосману вручили медаль имени академика Легасова

Глава муниципального образования г. Новомосковск, кандидат технических наук Анатолий Пророков, главный специалист по технологиям «НИАП-КАТАЛИЗАТОР», кандидат технических наук Василий  Ефремов, главный научный сотрудник «НИАП-КАТАЛИЗАТОР», профессор  Евгений Голосман и доктор педагогических наук Дмитрий Ермаков приняли участие в IX Легасовских чтениях, прошедших в Тульском государственном университете.

Чтения были посвящены 85-летию со дня рождения академика, Героя России (посмертно), Почетного гражданина Тульской области Валерия Легасова.

В мероприятии приняли участие министр культуры Тульской области Татьяна Рыбкина, министр молодежной политики региона Алексей Давлетшин, председатель комитета Тульской области по науке и инноватике Антон Емельяненко, представители научно-педагогического сообщества Тульской и Московской областей, ликвидаторы последствий аварии на Чернобыльской АЭС, дочь академика Инга Легасова.

На встрече обсудили развитие наследия Валерия Легасова в сфере обеспечения безопасности химических производств, развитие систем экологического мониторинга и т.д.

В рамках чтений Евгений Голосман был награжден медалью  имени  Валерия Легасова, которую ему вручила Инга Легасова.

Как отметил Евгений Зиновьевич, с Валерием Легасовым он лично знаком не был, но плотно общался с людьми, хорошо его знавшими.

- В том и значение Легасовских чтений, чтобы донести важность всех работ Легасова до молодого поколения. О проблеме Чернобыля, о возможных техногенных катастрофах надо говорить! - подчеркнул Евгений Голосман.
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